ПРОЦЕССЫ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В. В. Старостенко

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова», кафедра истории и философии)

Рассматриваются особенности межконфессиональных отношений в современной Беларуси в контексте законодательства и осуществляемой государственной политики в конфессиональной сфере.¹

Высокий уровень религиозного разнообразия современной Беларуси и ее регионов закономерно обусловливает особое внимание к межконфессиональным отношениям в осуществляемой государственной политике в конфессиональной сфере. Законодательство страны определяет необходимость содействия в вопросах свободы совести достижению взаимного понимания, терпимости и уважения религиозных чувств граждан. Белорусское право закрепляет равенство религий и вероисповеданий перед законом, а также равенство в гражданских правах независимо от отношения к религии. Конфессиональная политика государства направлена на поддержание и укрепление межконфессионального мира и согласия в белорусском обществе, развитие взаимодействия с исторически традиционными конфессиями, в первую очередь с Белорусской православной церковью.

Межконфессиональные отношения выступают важным фактором как внутренней, так и внешней политики, государственной идеологии Республики Беларусь. Сложившаяся в стране практика межконфессионального мира и согласия является залогом гражданского мира, формирует благоприятные условия для устойчивого социального развития республики, укрепления общегражданской идентичности, и одновременно создает позитивный облик Беларуси и ее конкурентное преимущество на международной арене.

Социологические исследования показывают, что практически отсутствует дискриминация по религиозному признаку, сохраняется высокий уровень толерантности населения, респонденты в целом позитивно оценивают отношения между представителями различных конфессий, отмечают отсутствие конфликтов и каких-либо существенных разногласий между представителями разных религиозных течений.

В Беларуси сложилась добрая традиция проведения межконфессиональных и межрелигиозных встреч высокого уровня, позитивные отношения характеризуют взаимоотношения между руководителями и духовенством ведущих христианских церквей – православной и католической. Достижением национальной практики выступает отсутствие выраженных межконфессиональных конфликтов, и страна может являться образцом добрых взаимоотношений различных религий для других государств мира. В регионах Беларуси развивается постоянный взаимный поиск точек соприкосновения между различными религиями, механизмов сотрудничества не только на межконфессиональном уровне, но и в плане конструктивного взаимодействия с органами государственной власти в рамках регионального этнокультурного развития.

В сохранении атмосферы конфессионального взаимопонимания большую роль играют как присущие белорусскому народу черты веротерпимости и взаимного уважения, так и эффективная государственная политика в конфессиональной сфере, а также конструктивная позиция, которую занимают религиозные организации и их руководители.

Важным фактором эффективной политики в конфессиональной сфере является действенная система государственного управления на республиканском и местных уровнях власти, деятельность Уполномоченного по делам религий и национальностей и его аппарата. Созданный при Уполномоченном республиканский Консультативный межконфессиональный совет, включающий представителей всех основных конфессий страны, содействует сохранению и укреплению межконфессионального мира и согласия в Республики Беларусь, поддержанию традиций веротерпимости, межконфессионального диалога между представителями различных конфессий и религиозных направлений; оказывает помощь в организации межконфессиональных мероприятий, направленных на предотвращение распространения межконфессиональной розни, распространение идей толерантности; содействует реализации социально значимых инициатив религиозных организаций и координирует инициативы религиозных объединений. Реализуется разрабатываемая аппаратом Уполномоченного «Программа развития конфессиональной сферы, национальных отношений и сотрудничества с соотечественниками за рубежом», включающая мероприятия по содействию в развитии межконфессионального диалога. Вопросы обеспечения согласия между верующими и взаимодействия местных органов власти с религиозными организациями являются важным

¹ Публикация подготовлена при выполнении задания 12.1.3 ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» (2021-2025 гг.).

направлением работы коллегий аппарата Уполномоченного по делам религий и национальностей в регионах Беларуси. Уполномоченный выступает инициатором межконфессиональных встреч на уровне глав конфессий, участником круглых столов, диалоговых площадок и других мероприятий межконфессионального характера, оказывает содействие в организации межконфессиональных мероприятий религиозных организаций.

В условиях, когда конфессиональный мир в Беларуси испытывает вызовы, извне предпринимаются попытки внести раскол в религиозное согласие в стране, особое значение приобретает содействующая диалогу конфессий деятельность общественных организаций. Одной из наиболее значимых площадок межконфессионального сотрудничества выступает Белорусский фонд мира, а в молодежной среде – Белорусский республиканский союз молодежи (движение «Доброе сердце», благотворительная акция «Восстановление святынь Беларуси» и др.).

Важными свидетельствами межконфессионального сотрудничества выступают совместное участие духовенства и верующих разных религий в молитвах за мир и спокойствие в стране, в ежегодной неделе молитв о единстве христиан, проведение традиционной совместной молитвы «За мир и согласие» («За Беларусь!») в православных храмах, католических костелах, молитвенных домах, исламских мечетях и еврейских синагогах. Особое значение единство религий Беларуси имело в период политической турбулентности 2020 г., когда религиозные лидеры, представляющие традиционные конфессии Беларуси, подписали обращение с призывом к миру и примирению.

Организуются совместные фестивали, выставки, диалоговые площадки, круглые столы, конференции, реализуются различные благотворительные проекты, проводятся встречи представителей конфессий, совместные чины освещения на различных мероприятиях. Одно из ярких свидетельств конструктивных отношений между представителями разных религий – совместное участие священнослужителей в общественно значимых торжественных мероприятиях, митингах, возложениях, посвященных Дню Победы, Дню Независимости Республики Беларусь, Дню всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны и других. Представители различных конфессий чтят память о геноциде периода Второй мировой войны.

В республике действует Межконфессиональное христианское религиозное братство «Библейское общество в Республике Беларусь», учредители которого – христиане различных конфессий: православной, римско-католической, греко-католической, Евангельских христиан-баптистов, Христиан Веры Евангельской, Адвентистов Седьмого Дня. Ряд значимых межконфессиональных проектов связан с Минским международным образовательным центром имени Йоганнеса Рау, среди результатов работы его межконфессиональной рабочей группы, в которую входят православные, католики, лютеране, евангельские христианебаптисты, иудеи – проведение конференций, семинаров по межконфессиональному сотрудничеству.

Инициатором многих республиканских и региональных межконфессиональных проектов является Белорусская православная церковь, что находит поддержку у других религиозных организаций. При Белорусском Экзархате действует Институт религиозного диалога и межконфессиональных коммуникаций, осуществляющий контакты БПЦ с другими христианскими конфессиями и иными религиями в целях достижения экуменического диалога и межрелигиозного мира. Многие проекты межконфессионального взаимодействия в республике связаны с деятельностью Международного общественного объединения «Христианский образовательный центр имени святых Мефодия и Кирилла». Заметную активность в поддержании межконфессионального диалога проявляет Римско-католическая церковь в Республике Беларусь. Вклад в сохранение конфессионального мира и согласия вносят также научные и богословские конференции, проведение в образовательных учреждениях диалоговых площадок межконфессионального направленности.